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مثلث های متشابه

نام آزمون: دهم تمرین هاي فصل 2 کتاب

تلفن پنج رقمی: 051-38117

riazi _ jazb : مهدي شاکریانتلگرام

تمرین هاي کتاب- 34

علی می خواهد ارتفاع یک درخت را که طول سایۀ آن  متر است، حساب کند. قد علی  متر و طول سایۀ او در همان لحظه  متر است.  1
ارتفاع درخت چقدر است؟

31٫50٫5

تمرین هاي کتاب- 35

یک هواپیما در ارتفاع   از سطح زمین در حال فرود آمدن است. اگر زاویۀ هواپیما با افق حدود  باشد، هواپیما در چه فاصله اي از نقطۀ   2

  فرود می آید. 

 

2km13∘

A

tan ≃ 0٫2313∘

تمرین هاي کتاب- 40

هر یک از زاویه هاي زیر را روي دایرة مثلثاتی رسم کنید، سپس مشخص کنید در کدام یک از نواحی چهارگانه قرار می گیرد.  3

∘225∘270+الف)           ب)           پ)           ت) 
−135∘185∘

تمرین هاي کتاب- 41 اگر  و  هم علامت باشند، آن گاه  در کدام ربع مثلثاتی قرار دارد؟  4tan θsin θθ

تمرین هاي کتاب- 41 حدود زاویۀ  را در هر یک از حالات زیر مشخص کنید.  5

الف)  

ب)  

θ

sin θ > 0 , cos θ > 0

sin θ < 0 , cos θ > 0

1
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نسبت های مثلثاتی(تعریف و خواص)

مساحت مثلث

تمرین هاي کتاب- 41 ، آن گاه  در کدام یک از نواحی چهارگانه می تواند قرار بگیرد؟  چرا؟ اگر   6sin α × cos α < 0α

تمرین هاي کتاب- 41

، از این تمرین چه ، اکنون زاویه اي مثل  پیدا کنید، به طوري که  زاویه اي مثل  پیدا کنید به طوري که   7
نتیجه اي می گیرید؟

αtan α > cot αβcot β > tan β

تمرین هاي کتاب- 41 ها  است و نقطۀ  روي آن قرار دارد.  معادلۀ خطی را بنویسید که زاویۀ آن با جهت مثبت محور   8x45∘(0, 2)

تمرین هاي کتاب- 41

در هر یک از موارد زیر، نسبت مثلثاتی زاویه اي داده شده است. سایر نسبت هاي مثلثاتی را به دست آورید.  9

 الف)  ( در ربع چهارم)

ب)  ( در ربع سوم)

cos α =
3
7

α

sin β =
−1
2

β

تمرین هاي کتاب- 35 ، مساحت مثلث  در شکل زیر را به دست آورید. فرض کنید   10sin = 0٫9675∘
ABC

تمرین هاي کتاب- 35 مساحت مثلث  را پیدا کنید.  11ABC

تمرین هاي کتاب- 35 مساحت شش ضلعی منتظم زیر را به دست آورید.  12
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رابطه ی شیب خط و تانژانت زاویه

روابط بین نسبت های مثلثاتی

تمرین هاي کتاب- 41 با توجه به شکل زیر، معادلۀ  را به دست آورید.  13l

تمرین هاي کتاب- 45
اگر  و  زاویه اي در ناحیۀ چهارم مثلثاتی باشد، نسبت هاي دیگر مثلثاتی زاویۀ  را به دست آورید.  14tan α =

−4
3

αα

تمرین هاي کتاب- 45
. نسبت هاي دیگر مثلثاتیِ زاویۀ  را به دست آورید. فرض کنید  زاویه اي در ناحیۀ دوم مثلثاتی باشد و   15αcos α = −

3
5

α

تمرین هاي کتاب- 45
، آن گاه نسبت هاي دیگر مثلثاتیِ زاویه  را به دست آورید اگر   16sin =135∘

2−−√
2

135∘

تمرین هاي کتاب- 45 ، آن گاه نسبت هاي دیگر مثلثاتیِ زاویۀ  را به دست آورید. اگر   17tan =240∘ 3
−−

√240∘

تمرین هاي کتاب- 45

شخصی می خواهد عرض یک رودخانه را اندازه گیري کند. او ابتدا مطابق شکل، نقطه اي چون  و سپس نقطه اي مانند  را در امتداد  و در  18

طرف دیگر رودخانه مشخص می کند و به اندازة  متر از  به صورت افقی در امتداد رودخانه حرکت می کند تا به نقطۀ  برسد. اگر زاویۀ دید این

، او چگونه می تواند عرض رودخانه را محاسبه کند؟ (پاسخ خود را تا دو رقم اعشار بر )،  باشد و  شخص (از نقطۀ  به نقطۀ 
حسب متر بنویسید.)

CAC

200CB

BA20∘
sin = 0٫3420∘
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تمرین هاي کتاب- 46

با فرض با معنی بودن هر کسر، درستی هر یک از تساوي هاي زیر را بررسی کنید.  19

 الف) 

پ) 

ث) 

ب) 

ت) 

× tan θ =
1

sin θ

1
cos θ

= tan α
1 + tan α

1 + cot α

− tan x =
1

cos x

cos x

1 + sin x

=
cos θ

1 + sin θ

1 − sin θ

cos θ

1 − = sin x
xcos2

1 + sin x
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 می دانیم: 

شکل کتاب در این سؤال ایراد داشته و تصحیح شدة آن به شکل مقابل است:

با نوشتن  در دو مثلث داریم:

 

می دانیم:   2

13°

13°

AB  

 

می دانیم:   3

ت)پ)ب)الف)
90

180
185

270

°

ربع سومربع سومربع سومهیچ کدام

می دانیم:    4

 زمانی اگر هر دو مثبت باشند  در ربع اول و اگر هر دو منفی باشند  در ربع سوم است.

می دانیم:   5

  ربع اول (الف

  ربع چهارم  (ب

می دانیم:    6

tan α =
طول ضلع مقابل

طول ضلع مجاور

tan α

tan α = = ⇒ h = = 9m
1٫5
0٫5

h

3
3 × 1٫5

0٫5

tan α =
طول ضلع مقابل

طول ضلع مجاور

tan = ⇒ 0٫23 = ⇒ AB = ≃ 8٫7km13∘ 2
AB

2
AB

2 × 100
23

جزء ھیچ کدام از ربع ھا نیستند.

0 < α < 90
90 < α < 180

180 < α < 270
270 < α < 360
0, 90, 180, 270

ربع اول:
ربع دوم:
ربع سوم:

ربع چھارم:
خود زوایای

ربع اول α{ sin α > 0
cos α > 0

ربع سوم α{ sin α < 0
cos α < 0

tan θθθ

ربع چھارم α{ sin α < 0
cos α > 0

ربع سوم α{ sin α < 0
cos α < 0

ربع دوم α{ sin α > 0
cos α < 0

}αربع اول sin α > 0
cos α > 0

θ{ ⇒
sin θ > 0
cos θ > 0

θ{ ⇒
sin θ < 0
cos θ > 0

AB < 0 ⇒ {A < 0
B > 0

یا {A > 0
B < 0

ربع چھارم { sin α < 0
cos α > 0

}ربع سوم sin α < 0
cos α < 0

}ربع دوم sin α > 0
cos α < 0

}ربع اول sin α > 0
cos α > 0
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 علامت  و  باید مختلف باشند.

   ربع چهارم             ربع دوم 

 7

 نتیجه: در ربع اول زوایایی که از  بیش تر باشند تانژانتشان بیش تر از کتانژانتشان است و زوایایی که از  کم تر باشند کتانژانتشان بیش تر از تانژانتشان است.

می دانیم:   8

می دانیم:    9

   (الف

   (ب

 10

 می دانیم: 

 
 

sin αcos α

αII){ ⇒
sin α < 0
cos α > 0

αI){ ⇒
sin α > 0
cos α < 0

α = ⇒ tan = , cos = ⇒ tan > cot60∘ 60∘ 3
−−

√ 60∘
3
−−

√

2
60∘ 60∘

β = ⇒ tan = , cos = ⇒ cot > tan30∘ 30∘
3
−−

√

2
30∘ 3

−−
√ 60∘ 60∘

45∘45∘

ھا می سازد. x شیب خط، تانژانت زاویھ ای است کھ خط با جھت مثبت محور
(y − ) = m(x − )y0 x0

{ ⇒ y − 2 = 1(x − 0) ⇒ y − 2 = x ⇒ y = x + 2
m = tan 45 = 1
(0, 2)

cot α = , tan α = , α + α = 1cos α

sin α

sin α
cos α

sin2 cos2

ربع چھارم α{ sin α < 0
cos α > 0

ربع سوم α{ sin α < 0
cos α < 0

ربع دوم α{ sin α > 0
cos α < 0

}αربع اول sin α > 0
cos α > 0

cos α =
3
7

α + α = 1 ⇒ α = 1 − α ⇒ sin α = ±sin2 cos2 sin2 cos2 1 − αcos2
− −−−−−−−

√

sin α = ± = ± = ± sin α =1 − ( )
3
7

2
− −−−−−−

⎷
 1 −

9
49

− −−−−−

√
40
49

−−−

√ − →−−−−−
sin α<0

ربع چھارم α − 40
−−

√

7

tan α = = =
sin α

cos α

− 40√

7

3
7

− 40
−−

√

3

cot α = = = =
cos α

sin α

3
7

− 40√

7

−3

40
−−

√

−3 40
−−

√

40

sin β =
−1
2

β + β = 1 ⇒ β = 1 − β ⇒ cos β = ±sin2 cos2 cos2 sin2 1 − βsin2
− −−−−−−−

√

cos β = ± = ± = ± cos β = −1 − (− )
1
2

2
− −−−−−−−−

⎷
 1 −

1
4

− −−−−

√
3
4

−−

√ − →−−−−−
cos β<0

ربع سوم β 3
−−

√

2

tan β = = = =
sin β

cos β

−
1
2

−
3√

2

1

3
−−

√

3
−−

√

3

cot β = = =
cot β

sin β

−
3√

2

−
1
2

3
−−

√

= × AB × BC × sinS
A CB

Δ

1
2

B̂

S = × 3 × 5 × sin = × 3 × 5 × = 7٫2c
1
2

75∘ 1
2

96
100

m2
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3

3

3

3

3

3

3

33

3

3 3

60

می دانیم:   11

با تقسیم مثلث به دو مثلث داریم:

 

 

می دانیم:    12

 

 

13   می دانیم: 

 
 

می دانیم:   14

cos α =
طول ضلع مجاور

طول وتر

= × AB × BC × sinS
A CB

Δ

1
2

B̂

= +S
A CB

Δ S
A DB

Δ S
B CD

Δ

cos = = ⇒ AD =30∘
3
−−

√

2
AD

3

3 3
−−

√

2

= × AB × AD × sin = × 3 × × =S
A CB

Δ

1
2

Â
1
2

3 3
−−

√

2
1
2

9 3
−−

√

8

= × BC × CD × sin = × 3 × × =S
B CD

Δ

1
2

Ĉ
1
2

3 3
−−

√

2
1
2

9 3
−−

√

8

= + = =S
A CB

Δ

9 3
−−

√

8

9 3
−−

√

8

18 3
−−

√

8

9 3
−−

√

4

مثلث متساوی الاضلاع تشکیل شده است.

= AB × BC × sinS
A CB

Δ

1
2

B̂

ضلعی منتظم برابر است n زاویھ داخلی

θ = × 180
(n − 2)

n

6 ضلعی منتظم از 6 ھر

= 6S ضلعی 6 Sمثلث

= × 3 × 3 × sin = × 3 × 3 × =Sمثلث

1
2

60∘ 1
2

3
−−

√

2

9 3
−−

√

4

= 6 × =S ضلعی 6

9 3
−−

√

4

27 3
−−

√

2

ھا می سازد. x شیب خط، تانژانت زاویھ ای است کھ خط با جھت مثبت محور
(y − ) = m(x − )y0 x0

{ ⇒ y − (−3) = (x − 0) ⇒ y = x − 3
m = tan 60 = 3

−−
√

(0, −3)
3
−−

√ 3
−−

√

1 + α = , sin α = ±tan2 1
αcos2

1 − αcos2
− −−−−−−−

√

1 + α = 1 + ( = 1 + = = ⇒ α = ⇒ cos α = ±tan2 −4
3

)2 16
9

25
9

1
αcos2

cos2 9
25

3
5

cos α =− →−−−−−
cos α>0

ربع چھارم α 3
5

sin α = ± = ± = ± = ± = ±1 − αcos2
− −−−−−−−

√ 1 − (
3
5

)2
− −−−−−−−

√ 1 −
9

25

− −−−−−

√
16
25

−−−

√
4
5

sin α =− →−−−−−
sin α<0

ربع چھارم α −4
5
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می دانیم:   15

می دانیم:   16

می دانیم:   17

می دانیم:   18

 19

 (الف

  (ب

 (پ

cot α = = =
1

tan α

1

−
4
3

−3
4

cot α = , tan α = , sin α = ±
cos α

sin α

sin α

cos α
1 − αcos2
− −−−−−−−

√

sin α = ± = ± = ± = ± = ± sin α =1 − αcos2
− −−−−−−−

√ 1 − ( )
−3
5

2
− −−−−−−−−

⎷
 1 −

9
25

− −−−−−

√
16
25

−−−

√
4
5

− →−−−−
sin α>0

ربع دوم α 40
5

tan α = = =
sin α

cos α

4
5

−3
5

−4
3

cot α = = =
cos α

sin α

−3
5

4
5

−3
4

cos α = ± 1 − αsin2
− −−−−−−−

√

cos α = ± = ± = ± cos α = − = −1 − ( )
2
−−

√

2

2− −−−−−−−−

⎷

 1 −
1
2

− −−−−

√
1
2

−−

√ − →−−−−−−
cos α<0

ربع دوم 135∘ 1
2

−−

√
2
−−

√

2

tan α = = = −1 , cot α = = = −1sin α

cos α

2√

2

−
2√

2

1
tan α

1
−1

1 + α = , sin α = ±tan2 1
αcos2

1 − αcos2
− −−−−−−−

√

1 + α = 1 + = 1 + 3 = 4 = ⇒ α = ⇒ cos α = ±tan2 ( )3
−−

√
2 1

αcos2
cos2 1

4
1
2

cos α =− →−−−−−−−−
cos α<0

ربع سوم α=240∘ −1
2

sin α = ± = ± = ± = ± = ±1 − αcos2
− −−−−−−−

√ 1 − (− )
1
2

2
− −−−−−−−−

⎷
 1 −

1
4

− −−−−

√
3
4

−−

√
3
−−

√

2

sin α = −− →−−−−−−−−
sin α<0

ربع سوم α=240∘ 3
−−

√

2

cot α = = =
1

tan α

1

3
−−

√

3
−−

√

3

cos α = ± , tan =1 − αsin2
− −−−−−−−

√
طول ضلع مقابل

طول ضلع مجاور

cos α = ± = ± = ± = ± = ±0٫94041 − αsin2
− −−−−−−−

√ 1 − (0٫34)
2− −−−−−−−−

√ 1 − 0٫1156
− −−−−−−−−

√ 0٫8844
− −−−−−

√

cos α = 0٫9404− →−−−−−−−−
cos α>0

ربع اول α=20∘

tan α = = = 0٫3615 = = ⇒ AC = 72٫3m
sin α

cos α

0٫34
0٫9404

AB

BC

AC

20

× tan θ = × =
1

sin θ

1
sin θ

sin θ

cos θ

1
cos θ

× = = =
cos θ

1 + sin θ

1 − sin θ

1 − sin θ

cos θ(1 − sin θ)

(1 + sin θ)(1 − sin θ)

cos θ(1 − sin θ)

1 − θsin2

cos θ(1 − sin θ)

θcos2

=
1 − sin θ

cos θ

= = = = tan θ
1 + tan θ

1 + cot θ

1 + sin θ

cos θ

1 + cos θ

sin θ

cos θ+sin θ

cos θ

sin θ+cos θ

sin θ

sin θ

cos θ
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  (ت

 (ث 

1 − = = =
xcos2

1 + sin x

1 + sin x − xcos2

1 + sin x

sin x + (1 − x)cos2

1 + sin x

sin x + xsin2

1 + sin x

= = sin x

sin x(1 + sin x)

(1 + sin x)

− tan x = − = × =
1

cos x

1
cos x

sin x

cos x

1 − sin x

cos x

1 + sin x

1 + sin x

1 − xsin2

cos x(1 + sin x)

= =
xcos2

cos x(1 + sin x)

cos x

1 + sin x

9

ب
صل 2 کتا

ی ف
ن ها

دهم تمری
مهدي شاکریان


